
2024届黑龙江省哈尔滨市第六中学校高三下学期第四次模拟

考试物理试题

学校:___________姓名：___________班级：___________考号：___________

一、单选题

1．哈尔滨冰雪大世界的超长冰滑梯长度可达 500m，垂直落差可达 20m，滑完全程大约需

要 40s时间，能给游客带来超强体验，深受游客喜爱。若忽略一切阻力，则游客到达滑梯

底端时的速度大约是（    ）

A．10m/s B．20m/s C．30m/s D．40m/s

2．心脏起搏器使用核能电池“氚电池”供电。氚电池利用氚核b 衰变产生的核能转化为

电能，其最大输出功率与电池中可发生衰变的物质的多少有关。已知氚核（ 3
1H）发生b 衰

变的半衰期为 15年，当电池中氚的含量低于初始值的 25%时便无法正常工作。这种核能电

池的寿命大约是（    ）

A．20年 B．25年 C．30年 D．45年

3．2024年 4月 25日，神舟十八号载人飞船成功发射，发射后 6.5小时后与空间站快速对

接，实现神 17乘组和神 18乘组太空会师。下列说法正确的是（    ）

A．对接前飞船的轨道比空间站低

B．发射过程中航天员的最大载荷可达 5个 g，这是失重现象

C．发射过程中达到某一高度后，航天员放手后航天手册会飘起来，这是超重现象

D．进入空间后，航天员将不再受重力作用

4．一个小球与轻弹簧连接套在光滑水平细杆上，在 A、B间做简谐运动，O点为 AB的中

点。以O点为坐标原点，水平向右为正方向建立坐标系，得到小球振动图像如图所示。下

列结论正确的是（    ）
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A．小球振动的频率是 2Hz B． 0.5st = 时，小球在 A位置

C． 1st = 时，小球经过O点向右运动 D．小球的振动方程是 ( )10sin cmx tp=

5．如图所示，一束复色光从真空中沿半圆形玻璃砖半径方向射入，从玻璃砖射出后分成

a、b两束单色光。则下列说法正确的是（    ）

A．玻璃砖对 a光的折射率为 3

B．a光在玻璃中的传播速度比 b光在玻璃中的传播速度大

C．b光从玻璃射向真空发生全反射的临界角为 45°

D．经同一套双缝干涉装置发生干涉，b光干涉条纹间距比 a光更宽

6．如图所示，一质量 3.0kgM = 的长方形木板 B放在光滑水平地面上，在其右端放一个质

量 1.0kgm = 的小木块A．给A和 B以大小均为 5.0m/s、方向相反的初速度，使A开始向左

运动，B开始向右运动，A始终没有滑离 B板，A、B之间的动摩擦因数是 0.5，重力加速

度 g取 210m / s ．则在整个过程中，下列说法正确的是（
    ）

A．小木块A与长木板 B共速时速度大小为 3m/s

B．小木块A向左运动的最大位移为 2m

C．整个过程系统因摩擦产生的热量为 37.5J

D．长木板的长度可能为 5m

7．手机无线充电技术越来越普及，图甲是某款手机无线充电装置，其工作原理如图乙所示，
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其中送电线圈和受电线圈的匝数比
1 2: 4 :1n n = ，两个线圈中所接电阻的阻值均为 R。当 ab

间接上 ( )220 2 sin100 Vu tp= 的正弦式交变电源后，受电线圈中产生交变电流实现给手机

快速充电，此时手机两端的电压为 5V，充电电流为 2A。若把两线圈视为理想变压器，则

下列说法正确的是（    ）

A．ab间输入的交变电流方向每秒变化 50次

B．流过送电线圈的电流为 8A

C．快速充电时受电线圈两端的电压约为 42.5V

D．与送电线圈相连的电阻 R阻值约为 23.5Ω

二、多选题

8．关于热现象，下列说法正确的是（    ）

A．布朗运动的是一种无规则运动

B．由分子动理论可知，气体压强产生的原因是大量分子频繁碰撞容器壁

C．小船能漂浮在水面上是因为液体表面张力

D．单晶体有固定熔点而多晶体没有

9．如图所示，两个半径相同的半圆形光滑轨道分别竖直放在匀强磁场和匀强电场中，轨道

两端在同一高度上。两个相同的带正电小球（可视为质点）同时分别从轨道的左端最高点

由静止释放，M、N分别为两轨道的最低点，则正确的是（    ）
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A．两小球到达轨道最低点的速度
M Nv v>

B．两小球第一次到达最低点时重力产生的冲量大小相同

C．两小球到达轨道最低点时对轨道的压力
M NF F>

D．两小球均不能到达轨道的另一端

10．如图所示，一固定在水平面上的光滑木板，与水平面的夹角 30q = °，木板的底端固定

一垂直木板的挡板，上端固定一定滑轮O。劲度系数为
16

5

mg
k

d
= 的轻弹簧下端固定在挡板

上，上端与质量为 2m的物块Q连接。跨过定滑轮O的不可伸长的轻绳一端与物块Q连接，

另一端与套在水平固定的光滑直杆上质量为m的物块 P连接。初始时物块 P在水平外力 F

作用下静止在直杆的 A点，且恰好与直杆没有相互作用，轻绳与水平直杆的夹角 37a = °。

去掉水平外力 F，物块 P由静止运动到 B点时轻绳与直杆间的夹角 53b = °。已知滑轮到水

平直杆的垂直距离为 d，重力加速度大小为 g，弹簧轴线、物块Q与定滑轮之间的轻绳共线

且与木板平行，不计滑轮大小及摩擦。sin37 0.6° = ，cos37 0.8° = ，sin 53 0.8° = ，

cos53 0.6° = 。则下列说法正确的是（    ）

A．物块 P向左运动的过程中其机械能一直增加

B．物块 P从 A点运动到 B点的过程中，弹簧弹力对物块Q所做功为零

C．物块 P从 A点运动到 B点的过程中，物块Q的重力势能减少量小于 P、Q两物块总

动能的增加量
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D．物块 P从 A点运动到 B点的过程中，轻绳拉力对物块 P做的功为
125

516

mgd

三、实验题

11．某课外小组利用如图甲所示的装置探究气球在匀速下落过程中受到的空气作用力与速

率的关系。在测出气球和重物的总质量m之后，一位同学在竖直的刻度尺一侧释放气球，

另一位同学用数码相机的连拍功能拍摄气球下落的照片。已知该相机每隔 0.1s拍摄一张照

片，重力加速度 g取 210m / s
。

(1)图乙为该小组某次实验时得到的每张照片上气球上的相同位置所对应的刻度尺的标度，

则气球匀速下落的速度为        m/s；

(2)改变重物的质量，仍用原气球重复实验，得到多组m值和气球在相邻两帧照片间匀速下

落的距离 L，该小组作出的m L- 图象如图丙所示。由此可知气球匀速下落过程中受到的空

气作用力 F与气球匀速下落的速率 v成          （选填“正比”或“反比”），其关系式为

F =          N。

12．现在学生中非常流行使用“手持USB便携小风扇”，王菲想用学过的电学知识测量一

个标有“4V 2.4W， ”手持小风扇的伏安特性曲线，她选用实验器材组成电路。让电扇两端

的电压从 0逐渐增加到4V。实验室中有如下器材可选用：
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A．电池组（电动势为5V，内阻约为1W）

B．被测小电风扇

C．电流表
1A （量程为0 0.6A: ，内阻约为0.2W）

D．电流表
2A （量程为0 3A: ，内阻约为0.05W）

E．毫安表
3A （量程为4mA，内阻60W）

F．滑动变阻器
1R（最大阻值为5W，标定电流为1A）

G．滑动变阻器
2R （最大阻值为2000W，标定电流为0.3A）

H．定值电阻
3 940R = W， 4 6= WR

I．开关和导线若干

（1）实验中电流表应选       （填“C”或“D”），滑动变阻器应选       （填“F”或“G”）；

（2）她想得到一个量程是4V的电压表，则应将定值电阻       （填“
3R ”或“ 4R ”）与毫

安表
3A        （填“串联”或“并联”）；

（3）她测出小风扇的伏安特性曲线如图所示，发现OA段是直线，其余为曲线，则小风扇

电线绕组的电阻是    W；
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（4）她发现配备的充电电池标有“2400mA h× ”字样，则该电池可以使该电扇正常工作    

小时．

四、解答题

13．2025年 2月 7日，亚冬会将正式开幕。在一次冰壶训练中，运动员在水平冰面上将冰

壶A推到M点放手，此时A的速度
0 2m / sv = ，匀减速滑行

1 15mx = 到达 N点时，队友用

毛刷开始擦A运动前方的冰面，使A与 NP间冰面的动摩擦因数减小，A继续匀减速滑行

2 6.25mx = ，并最终停在 P点。A与MN间冰面的动摩擦因数
1 0.01m = ，重力加速度 g取

210m / s ，运动过程中冰壶A视为质点。求冰壶A

（1）在 N点的速度
1v 的大小；

（2）与 NP间冰面的动摩擦因数
2m 。

14．如图所示，水平面上有两根足够长的光滑平行金属导轨MN和 PQ，两导轨间距为

1mL = ，电阻不计。在MQ之间接有一阻值为 3R = W的电阻。导体杆 ab质量为 1kgm = ，

有效电阻为 1r = W，并与导轨接触良好，整个装置处于方向竖直向上、磁感应强度为
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1TB = 的匀强磁场中。现给 ab杆一个初速度
0 4m / sv = ，使杆向右运动。求：

（1）ab杆最大加速度的大小和方向；

（2）整个运动过程电阻 R上产生的热量Q；

（3）整个运动过程导体杆 ab的总位移大小 x。

15．如图所示，某种离子扭转器可以将射向不同方向的粒子，通过改变电场或磁场的大小

和方向，使其经过相同的点，该装置由间距均为 L的三块带有小孔的平行金属板M、N、P

构成，三块金属板的中心小孔O、O1、O2连线与三块金属板垂直，粒子可以通过M板上的

中心小孔O，向各个方向发射，让粒子经过N板上的小孔 a，最后从 P板上的小孔O2射出，

已知小孔 a在O1的正上方，到O1的距离为 ( 2 1)d L= - 。以金属板M的中心O为坐标原

点，以水平向内为 x轴，竖直向上为 y轴，垂直于金属板向右方向为 z轴，建立直角坐标系。

M、N板之间的区域为 I区，N、P板间的区域为 II区。从正离子源射出的粒子质量为m，

带电量为 q，以速度 v0从金属板的小孔O射入（不计粒子重力）。

（1）若粒子沿着 y轴正方向射入，在 I区加上与 x轴平行的匀强磁场 B1，在 II区加上与 y

轴平行的匀强电场 E1，求 B1，E1的大小及方向；

（2）若粒子入射的方向在 xOz平面内，与 x轴正方向夹角 α（为锐角），在 I区加上沿 z轴

负方向的匀强磁场 B2，同时调整M、N间的距离，使 I区的宽度达到最小值，求 B2及 I区

宽度的最小值
minL ；

（3）在满足（2）的条件下，在 II区加平行于金属板的电场 E2。求 E2的大小。
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参考答案：

1．B

【详解】由动能定理得

21

2
mgh mv=

解得

2 2 10 20m/s 20m/sv gh= = ´ ´ =

故选 B。

2．C

【详解】经过一个半衰期，有一半的氚核发生衰变，当剩余量为初始值的 25%时，根据

0 0

1
( ) 25%
2

t

Tm m m= =
余

解得

t = 30年

故选 C。

3．A

【详解】A．对接前飞船的轨道比空间站低，然后飞船通过加速做离心运动进入空间站轨

道与空间站对接，选项A正确；

B．发射过程中航天员的最大载荷可达 5个 g，这是超重现象，选项 B错误；

C．发射过程中达到某一高度后，航天员放手后航天手册会飘起来，这是失重现象，选项 C

错误；

D．进入空间后，航天员仍受地球引力作用，即仍受重力作用，选项D错误。

故选A。

4．D

【详解】A．小球的振动周期为2s，频率

1
Hz=0.5Hz

2
f =

故A错误；

B．因为水平向右为正方向， 0.5st = 时，小球在 B位置。故 B错误；
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以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如

要下载或阅读全文，请访问：https://d.book118.com/60705112116

5006123
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